



年花香里说丰年

记者走进基地

距离春节还有不到一个月的时间，年花经济正逐步火热起来。新快报记者探访广州多个年桔、年花种植基地了解到，今年年桔丰收，价格有所上涨；年花品质普遍较高，蝴蝶兰部分品种价格下降二成，一品红、小彩椒等寄托美好寓意的年花已被预订一空。

■统筹：新快报记者 谢源源

■采写：新快报记者 李应华 梁燕芬 谢源源

今年年桔大丰收 九成以上已被订购

@番禺区 石壁街都那村

成片的年桔金灿灿，不时有人前来选购。石壁街种植年桔有40年历史，目前全村有200亩地用于年桔种植，每年产量达到12万盆，在2020年被评为广东省特色精品村“年桔文化之乡”。都那村党总支书记江宇炳介绍，都那村目前有15个桔场，种植的年桔有四季桔、金桔、金蛋果、朱砂桔四个品种，销售以批发为主，主要销往珠三角，也有部分销往海南省、天津、上海等地。

“今年年桔丰收，果实光泽度好、大小均匀，叶色青绿，成熟度适宜，因此各种植户的年桔在去年12月中旬已经被预订了九成以上，批发价格也比去年提升30%至40%。”江宇炳高兴地说。

“就等1月10日左右出货了。”都那村村民郭永昌正在桔场忙碌，将已经预订的年桔挂上客户姓名的牌子。

郭永昌从17岁开始种植年桔，至今已有40多年。“我今年种的品种以四季桔为主，由小到大有五六种规格，价格从50元到150元/盆不等。”

●市民怎么看？

家住钟村的张先生和朋友前来挑选年桔，“我们每年都来这里买年桔，在地里挑选比较多。先挑好订下来，继续放在地里让桔农照顾，到过年前再来搬回家。”

北方市场需求大 四季桔价格涨三成

@白云区

江高镇 三合年桔种植基地

金桔、金蛋果、朱砂桔……位于白云区江高镇的三合年桔种植基地，种植的年桔主要供给省内外的年桔批发商，目前其6000多盆年桔已销出三分之二，市场价格同比上升10%左右。

@白云区

钟落潭镇 梓洪林业基地

基地主要种植金桔、四季桔，金黄的桔果挂满枝头，增设了智能化喷淋系统，农户只需动动手指线上操

年桔

“春节前一个多月是一年中最忙的时候，需要临时请工人帮忙。”郭永昌说，近段时间，妻子一人扎桔就扎了2000多盆，赚了一万元。“种年桔是看天吃饭，今年是丰收年，算下来每月有一万多元的收入。”

近年来，都那村成立农产品销售合作社，完善种植的相关手续，解决了年桔“出省”销售问题，并通过直播打响年桔知名度，农户在“地头”就将年桔销售一空。

“都那村种植年桔的环境比较好，交通也比较方便。”今年69岁的何锡根是顺德人，在都那村种年桔有20年的时间了。“今年种了四亩多地，有近2000盆年桔，已基本预定完了，只剩下30多盆，是专门留给亲戚朋友的。”何锡根告诉新快报记者，今年年桔主要销往中山、惠州等地，价格比去年涨20%以上，小盆的金桔批发价从30至50元不等，金蛋果批发价130元/盆，而种植4年的朱砂桔高达2.5米，单价在两千元以上。

作，就能一键浇水施肥。由于种植成本有所增加，今年年桔价格总体有所上涨。目前，该基地种植的6000多盆年桔已销出大半，预计销售高峰在1月10日左右。

“今年开市比较早，不少来自海南的客商前来采购，加上北方市场需求量增大，整体批发价格有所提升，尤其是四季桔的价格同比上涨了30%，很多客户都是提前预订。”基地负责人黄雄介绍，该基地打造了一批个性化精品年桔，搭配招财猫、假山等新年小饰品，提高年桔的观赏性和市场竞争力，并面向客户推出了定制服务。届时，这批精品年桔将在白云迎春花市上展出。



■位于上漖村的年桔种植基地内，李先生一家正在将年桔搬上货车，准备运去芳村的花卉市场售卖。
新快报记者 郭思杰 观显锋/摄

蝴蝶兰

■合和兰业的工作人员在测量蝴蝶兰大小。
新快报记者 谢源源/摄



■位于上漖村园艺场内的蝴蝶兰。
新快报记者 郭思杰 观显锋/摄

蝴蝶兰品质稳定 部分品种价格略降

@番禺区

化龙镇 卉丰兰业蝴蝶兰种植基地

这里种植的蝴蝶兰就有四五十个品种。花农李焯辉种植蝴蝶兰有十几年的时间，他告诉新快报记者，今年天气好，阳光充足，蝴蝶兰品质稳定。“一株蝴蝶兰，从育苗到开花需要24个月，从花苞到开花需要45天。今年春节早，就需要早点催花。”李焯辉说，每年都是看着春节的日期，数着日子催花，让蝴蝶兰在春节前正好开得最靓。为了使蝴蝶兰保持良好生长状态，种植大棚内全天保持在15摄氏度以上，夜晚温度较低时暖气即自动打开，湿度则保持在50%至70%，防止蝴蝶兰花苞干枯。

临近春节，种植基地拼花师们忙着对蝴蝶兰进行组盆，有些还搭配其他植物、石头进行盆景造型设计。“今年种了近10万株蝴蝶兰，目前已经卖出了20%。今年行情比往年回落一点，但幅度不大，在种植基地拿货价格基本与去年持平，部分品种价格略降。”李焯辉表示，不同品种蝴蝶兰单株价格从10多元到20多元不等，组盆价格

●市民怎么看？

前来挑选蝴蝶兰的蔡阿姨说，她家住南村，每年都到种植基地买蝴蝶兰。“准备买五六盆，给弟弟妹妹及儿子女儿都带一盆。”蔡阿姨说，厂家直销，价格比花市便宜，选择也多，所以她年年驱车来种植基地买年花。

线上线下同步 节前十天是销售高峰

@白云区

钟落潭镇 花多兰园基地

高级农艺师易永强培育蝴蝶兰10多年，培育了30多种蝴蝶兰。“我们基地每年种植蝴蝶兰约6.5万株，现在我们正严格控制蝴蝶兰的生长室温，确保它们适时开花。”易永强告诉新快报记者，藏宝图、红苹果、恭喜发财等品种的蝴蝶兰属于大花型，比较适宜家庭摆放。今年单株蝴蝶兰的批发价同比往年略有回落。目前，该基地正聘请专业人士，对蝴蝶兰进行精心剪枝、配色、插盆、捆扎，设计传统型、艺术型、多个花色混合型等造型的盆景，提高蝴蝶兰的观赏性和市场价值。

@白云区

江高镇 白云蝴蝶兰产业园

产业园基地的花农们正忙着组盆、包装。基地负责人陈军介绍，整个基地目前共培育有30多万株蝴蝶兰，其中开花植株约4万株，培育有大辣椒、满天红等20多个品种。明年该基地全部大棚启用后，预计将铺满70万株蝴蝶兰。

“今年蝴蝶兰的价格与往年相比，还稍微低了点。其中，比较受欢迎的大辣椒品种，单枝批发价格在20元到25元之间，而大一点的植株，单枝价格在25元到30元之间。平时我们日销1000多株，线下我们有固定客源，现在线上也在同步推进，预计到了春节前旺季，我们日销能达到6000株到8000株，主要销往各地花卉市场。”陈军说，预计春节期间前十天是销售高峰期。